

Карачаево-Черкесская РЕСПУБЛИКА









Аман ауз

- Ущелье Аманауз – одна из природных достопримечательностей Домбая, знаменитая своими каньонами и водопадами. Река Аманауз, исток Теберды, и получила свое название из-за отвесных стен и шума многочисленных водопадов – переводится название как «Злая пасть», полагали, что в ущелье водятся злые духи. Это ущелье, кстати, самое узкое на курорте Домбай, – настоящий геологический музей под открытым небом. Здесь представлены все возможные горные породы – и кварц, и вулканические породы, и мягкий известняк. Утверждают, что отдельные счастливицы здесь находили даже золото.

- Живой драгоценностью ущелья Аманауз считается Аманаузский каньон, длиной около 1 км. Местами стены ущелья едва ли не сходятся воедино, оставляя река Аманауз меньше метра, чтоб протиснуться... Здесь и расположена одна из природных достопримечательностей Домбая – «Чертова Мельница». От него открываются великолепные виды на окрестные вершины – такие как главный Аманауз, Мусса-Ачитара, Белалакая, и другие. Причем пеший поход займет всего около часа



Заповедник

- Тебердинский заповедник расположен на северном склоне Главного Кавказского хребта с боковыми отрогами, всего занимает территорию более 85 гектаров. Гора Домбай-Ульген располагается как раз на его территории, кстати – это самая высокая точка заповедника, ее высота 4'042 м. Заповедник состоит из двух участков – Тебердинского и Архызского и на сегодняшний день – он стал одной из наиболее посещаемых охраняемых природных территорий.
- Что привлекает здесь туристов? В Тебердинском заповеднике множество красивых мест, природных достопримечательностей. Это и долины рек Теберда и Гончахир, многочисленные озера, прекрасные и грозные ледники - Аманаузский, Алибекский и Птышский. Это неповторимый и богатый природный мир – от густых лиственных лесов в низинах до цветов альпийских лугов, в том числе – множество растений, которые растут только здесь, удивительный и богатый животный мир.
- При посещении заповедника стоит учитывать, что сейчас он является особо охраняемой природной территорией, и находясь внутри него необходимо соблюдать соответственные правила.



Гора Семенов баши

- Семенов-баши - выступ в виде купола на востоке Кавказского хребта, высота которого составляет 3602 м. Выступ был назван в честь П. П. Семенова-Тян-Шанского, известного путешественника-исследователя, а также председателя Русского географического общества.
- Благодаря тому, что пик расположен в самом сердце Домбайского района, он является легкодоступной обзорной площадкой, с которой открывается захватывающий вид на кавказский хребет. Подъем на вершину прост и начинается с тропы, пролегающей через лес с живописными полянами. Отсюда можно полюбоваться горами Белалакая, Джаловчат, Сулахат, Семенов-Баши, пиками Кап и Квадратный



Домбай

- Домбайская поляна – основной туристический центр курорта Домбай – расположена в Тебердинском заповеднике, в южной его части, в Домбайской межгорной котловине между Главным и Боковым Кавказским хребтом. Правда эта местная «низина» находится на высоте 1630 м над уровнем моря.
- Домбайскую поляну образовали долины целых трех рек, трех притоков, сливающихся здесь в Теберду – Домбай-Ульген, Аманауз и Алибек. Над низкими лесистыми склонами поднимаются ввысь сразу восемь снежных вершин. Инэ, Домбай Ульген, Софриджу, Семенов-Баши – и другие. Здесь прекрасно летом – внизу буковые леса, рядом – величественные реликтовые пихтовые и еловые леса, альпийские луга и водопады...
- Но особенно популярна Домбайская поляна зимой, когда здесь работает горнолыжный комплекс. Здесь действует три очереди новых канатных дорог в дополнение к пяти очередям старых кресельных подъемников, а также бугельно – буксировочные дороги.



- Алибекский водопад - один из самых больших и самый эффектный водопад Домбая (Карачаево-Черкесская Республика, Северный Кавказ). Располагается на территории Тебердинского заповедника.
- Высота его, с которой спадает бушующая масса воды, составляет более 25 м. Алибекский водопад образуется падением реки Джаловчатки с Алибекского ледника. Могучие камни, с которых грохотом падает вода, получили название «бараньи лбы». Алибекский водопад – это мощный белопенный поток, который искрится множеством брызг, что представляет великолепное и необычайное зрелище. В ущелье царит невероятный гул срывающегося вниз порывистого потока.
- Алибекский водопад появился в XX ст. Ещё в 1930-е гг. его еще не было, а скальный уступ накрывал язык Алибекского ледника, отступающий каждый год вверх на метр, а то и полтора.
- Этот водопад является одним из самых популярных объектов пешеходного туризма. Экскурсия к водопаду не займет много сил и времени, этот маршрут замечательно подходит для всей семьи. Первую часть пути (до альплагеря) можно проехать на машине, хотя участок очень живописный, проходит через прекрасный пихтовый лес, поэтому его лучше пройти пешком. Экскурсию можно продолжить заходом на Алибекский ледник.
- Мощь, сила и красота Алибекского водопада покорят любого туриста и путешественника. Когда уровень воды не очень высок, речку можно перейти по камням. Но без проводника делать это очень опасно, поскольку на другом берегу дороги нет, а путь проходит между крутыми скалами. А далее - по морене.
- Шум падающей радужно сверкающей на солнце воды слышится еще задолго до появления водопада. Воздух возле водопада пронизан водяной пылью и грохотом.



Алибекский водопад – одна из главных достопримечательностей Домбая, которую можно увидеть всего лишь один раз, чтобы она запомнилась на всю жизнь

Гора кольцо

- Гора-Кольцо - уникальное творение природы. Находится на Боргустанском хребте, который состоит из песчаных пород. Представляет собой сквозной грот, имеющий форму кольца, диаметром около 8 метров. По соседству в хребте ветрами выдувается целое семейство различных гротов. Образовались они за счет процессов выветривания: ветер, солнце, вода, морозы разрушали известковые соединения между песчинками, разрыхляя поверхностный слой породы. В разрыхлении песчаника большую роль играют и колебания температуры. Что касается одинаковых сферических форм ниш, то этот факт объясняется тем, что песчаник имеет скорлуповатое строение и потому подвергается шелушению. В осадочных породах древних морей оказалось множество моллюсков, окаменевших раковин моллюсков, костей древних морских животных. С возникновением здесь суши и шелушением склонов сыпались из ниш и окаменелости. У горы Кольцо археологами обнаружено поселение бронзового века, найдены древние обжиговые печи. Много позже эта гора стала считаться священной, так как люди еще не могли объяснить себе происхождение подобных скал. Они поклонялись кольцу, делали ему приношения. Отголоски отношения людей к горе Кольцо дошли до нас в легенде о каменном кольце. Считалось, что если воин на коне проскочит через него и ничем не заденет, то в битве с врагами он выйдет победителем. Существует и более современное поверье, что если постоять (или пройти) под кольцом, то обязательно выйдешь замуж или женишься. Есть и еще легенда, объясняющая образование Кольца. в которой говорится, что отверстие в скале пробито мощной стрелой пастуха, победившего в соревновании с другими женихами за руку и сердце княжны; это стало его подарком невесте; «...именно с тех пор влюбленные стали дарить другу кольца, как залог верности и вечной Любви». Гора Кольцо не только памятник природы, но и один из объектов Государственного музея-заповедника М.Ю. Лермонтова. Лермонтов не раз взбирался сюда сам и привел к горе Кольцо героев своей книги "Герои нашего времени". К сожалению, многочисленные надписи изуродовали первобытную красоту этого «элового городка», как называл Кольцо-гору и соседний ряд ниш академик В. А. Обручев. Но, тем не менее, одна надпись привлекла внимание лермонтоведов и краеведов. Она сделана в самой большой нише темно-синей краской. Под фигурной скобкой выведено: «Вот посетил твой грот священный Я в силу данного обета... Я рвусь душой к тебе, бесценный, Но от тебя мне нет ответа...» Предполагают, что надпись оставил приятель М. Ю. Лермонтова М. И. фон Цейдлер. Надпись сильно повреждена.

Гора кольцо

